

# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

## Megkezdődtek a pártértekezletek

Kádár János a Ganz-MÁVAG-ban

Csongrád megyében, Szeged nagyüzemeiben tegnap, szombaton megkezdődtek a pártértekezletek. A fontos tanácskozáson értékelik a végzett munkát, a X. pártkongresszus határozatainak végrehajtását, valamint megjelölik a helyi feladatokat. Makón tegnap, a pártbizottság tanácskozott a városi pártértekezlet. Ezen részt vett Szabó Sándor, a Csongrád megyei pártbizottság titkára is. Dr. Vezér Károly, a városi pártbizottság első titkára fűzött szóbeli kiegészítést a városi pártbizottság írásban kiadott jelentéséhez, amit a pártértekezlet résztvevői előre megkaptak.

A pártértekezlet megválasztotta a 43 tagú városi pártbizottságot, valamint a 24 küldöttet a megyei pártértekezletre. Az újjáválasztott pártbizottság megtartotta első ülését, s megválasztotta a 11 tagú párt-végrehajtóbizottságot. A városi pártbizottság első titkárának ismét dr. Vezér Károlyt választották. Négyévi munka értékelésére ült össze tegnap Csongrádon a városi pártértekezlet, ahol jelen volt és felszólalt dr. Németh Lajos, a megyei pártbizottság titkára is. Az értekezlet fő napirendi témája a városi pártbizottság beszámolója volt a X. kongresszus határozatainak

megvalósításáról. A beszámoló vitája előtt bevezetőt mondott Góg Mihály, a városi pártbizottság titkára. A pártértekezlet megválasztotta a 45 tagú városi bizottságot, mely megtartotta első ülését. A városi pártbizottság titkárává dr. Somogyi Ferencet választották. A Ganz-MÁVAG mozdony-, vagon- és gépgyár kommunista szombatán az üzemi művelődési központ nagyertermében tartották a pártértekezletet. Az elnökségben helyet foglalt, és a tanácskozáson felszólalt Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára is.

## Hat ország összefogott

# Orenburgból jön a „kék arany”

Hat szocialista ország képviselői a napokban tartották meg első tanácskozásukat Moszkvában az Orenburgból kiinduló és a Szovjetunió nyugati határáig húzódó gázvezeték építéséről. Ezzel megkezdődött annak a nagy-szabású programnak a végrehajtása, amelyről 1974 júniusában írt alá egyezményt Magyarország, Bulgária, az NDK, Lengyelország, Csehszlovákia és a Szovjetunió. Az orenburgi gázvezeték létrehozása minőségileg új szakasz a szocialista országok együttműködésében. Első alkalommal kerül sor arra, hogy hat ország összefog és közös erővel aknázza ki a Szovjetunió gazdag fűtőanyag-energiatartalékainak egy részét. A 2800 kilométer hosszú gázvezeték megépítéséhez és zavartalan működéséhez szükséges berendezések felszerelését az érdekelt országok végzik saját erőből, saját eszközökkel. Ezzel megteremtődik annak a műszaki feltétele, hogy a Szovjetunió több földgázt szállítson a nyersanyagokban szegény KGST-országokba. Az orenburgi földgázlelőhelyek — ahonnan majd az értékes nyersanyag elindul újtárra — rövid történelmi múltra tekintenek vissza.

1966-ban nyitották meg az első kutat azon a területen. Ma már 150 kút működik; a szovjet népgazdaság az orenburgi mezőkről tavaly 15 milliárd köbméter „kék aranyat” kapott. A fejlesztési tervek szerint — mire a gázvezeték megépül — évente 45 milliárd köbméter termelnek ki a földgázmezőről. A vezeték lefektetése nem lesz egyszerű feladat. Az építkezés területére — mozsaras, lápos vidékekre is — 11 millió tonna különféle anyagot, emellett gépeket, berendezéseket kell szállítani. A szakemberek számításai szerint sok száz exkavátorra, bulldózerre, darura, csőfektetőgépre van szükség a tervszerű munkavégzéshez. A beruházás nagyságát nem csak a gépek sokaságával mérhetjük. Különleges, sok esetben egyedi technikát, technológiát is fel kell használniuk az építőknek, hogy a vezeték átszelhesse az útjába eső 163 folyót és tavat. Közöttük olyan nagy folyókat, mint a Volga, a Don, a Dnyeper. Át kell haladniuk azt az 500 kilométernyi szakasz megépítéséből adódó nehézséget is, amely az „örök fagy birodalmán” ve-

zet keresztül. Számolni kell hegyi akadályokkal is. S ha az építők, a szerelők mind, ezekkel megbirkóznak, akkor megépül a világ egyik leg-hosszabb gázvezeték-rendszere, amelynek teljesítménye rendkívüli lesz. Az 1420 milliméter átmérőjű csöveken naponta 100 millió köbméter gáz áramolhat majd. Az egész vezeték működését automatizálják, ami annyit jelent, hogy a 2800 kilométernyi útszakaszon a műszerek lesz a főszerep, s az emberek csak végső esetben avatkoznak be. Az orenburgi földgázvezeték megépítésével valamilyen érdekeltségű országban fontos népgazdasági feladatok megoldására kerülhet sor, amelyek egybevágó a Komplex Program elképzeléseivel. Számottevően bővül majd a vegyipari termelés, s ezen belül a polimeranyagok előállítása. A mostaninál több műgumit, műszálat, ammóniákat, metanolt és vegyipari alapterméket gyártanak, amelyekkel kielégítetik saját szükségleteik mellett a szocialista partnerek igényeit is.

F. A.

## Kétszázhatvan új utcanev Szegeden

Az 1975-ben esedékes városi önkormányzat általános népességszámlálás előkészítésének fontos feltétele volt, hogy az új lakótelepeken, valamint a gyors ütemben fejlődő városrészekben az utcák elnevezése és a házzámok megállapítása időben, 1974. szeptember 1-ig megtörténjen. Ezzel együtt meg kellett szüntetni az azonos utcaneveket, amelyek gyakran megzavarták a hivatalok, a posta munkáját, mióta Szegedhez tartozik az öt csatlakozott község is. Az egységes, pontos utcanev és házzámrendszer kialakításának következő szakasza napjainkban fejeződik be az új táblák kifüggesztésével, a megrongálódott és olvashatatlaná vált táblák pótlásával, felújításával.

A városi tanács végrehajtó bizottsága már korábban elfogadta az új elnevezéseket, melyeket a lakosság javaslatainak figyelembe vételével dolgoztak ki. Az azonos hangzású utcák névváltoztatását, a nyelvhelyességi és helyesírási módosításokat, a lakótelepek új utcáinak elnevezését előre meghatározott szempontok alapján végezték. Ahol erre lehetőség volt, visszaállították az utca régi, hagyományos nevét, ezzel is őrizve a településtörténelmi emlékeket. Így kapták vissza az első kerületi Kossuth utca már 1522-ben is meglevő Sóhordó utca nevét. Régi, kiveszöbön levő földrajzi nevet őriz meg a tápéi Tigris utca, a „zug” jelentésű szerb szót pedig a szőregi Budzsák utca. Ahol változtatásra volt szükség, a régi névvel valamilyen módon összefüggő új elnevezéseket vezettek be, így a dorozsmai Hunyadi utcából Rigómező, a tápéiból Törökverő utca lett. Ugyancsak Tápén, a volt Móra Ferenc tér most mint Révész tér utal a lebbi ásatások jelentőségére. A dorozsmai Móra Ferenc utca nem az író, hanem az 1919-es mártír nevé őrzi, ezért kapta most a Tizenkilences utca elnevezést. Ezek a változások azt is indokoltá teszik, hogy később majd emléktáblák adjanak magyarázatot a módosításra. Számos esetben az utca jellegére, helyzetére utaló neveket választottak, ilyen például a Fésű utca, Kockaház utca. Egy-egy csatlakozott községben csoportosították az elnevezéseket, így Szőregen a virágkertészetre, Kiskundorozsmán a kúbosokra, a kerékgyártóiparra, Algyón, Tápén és Gyáláréten a vízi életre utalnak az új nevek.

A hajdani Stefánia sétányt Várkertnek, a múzeum és a híd közti területet Móra kertnek, és csak a hídtől délre eső parkot hívják ezen túl Roosevelt térnek. Az irodalmi nyelvben is elfogadott, de Szegeden különösen indokolt a „fel” igekezőt párjára, a „föld”-re cserélni, ezért módosították a Fölszabadulás, a Föltámadás, a Csöndes utca korábbi alakjait.

A megváltoztatott 239 utcanev és 27 új elnevezés megszűlése után kezdődött el a technikai kivitelezés, mely a kerületi tanácsok műszaki osztályai, illetve a szakigazgatási szervek feladata volt. Decemberre elkészültek a zománcozott táblák Bonyhád és Budapesten. Szeged közigazgatási határain belül összesen 2583 utcanev és 8995 házzámot kellett január 31-ig felszerelni. (Az összesítés a tápéi adatokat

nem tartalmazza.) A több száz ezer forint értékű táblák kihelyezése közben persze előfordultak hibák is, melyeknek javítása most, a munka átvételekor, ellenőrzésekor folyik. A legtöbb probléma Tárjánban és Odesszában merült fel, olvasóink is szóvá tették, miért kap egy-egy épület két vagy néhány esetben három utcanevet és házzámot. Ez valóban félreértésekre adhat okot, ezért kértünk a kérdésre választ a tanács első kerületi hivatalától. Eszerint minden olyan házra, mely két utca kereszteződésénél épült, vagy főbejárati és hátsó frontja is utcára néz, a tájékozódás megkönnyítése miatt került fel több utcanev-tábla. Hiszen nemcsak az épület lakóinak, de az utcán közlekedőknek is tudomásukra kell hozni, éppen hol járnak. A lakóknak azonban azt az egy utcanevet és házzámot kell használniuk lakáscímük, amelyik oldalra lakóházuk főbejárata nyílik. A postai küldemények, a hivatalos értesítések így bizonyára megtalálják majd címzettjüket. Mindaddig, amíg az új elnevezéseket megszokjuk, átmenetileg meghagyjuk a régi házzámozást is. A népességösszeíró biztosok a kérdőívek kitöltésénél már az új lakáscímeket rögzítették, felhívták a lakók figyelmét arra, hogy az új címet majd a személyazonosság igazolványba is be kell jegyeztetniük.

## Épül az újabb metró-állomás

A budapesti metró észak-déli vonalán, a Felszabadulás téren és környékén hozzálatnak ahhoz a nagyarányú munkához, amelynek során 1976 végéig megépítik a felszíni állomást, és a gyalogos aluljárókat. A csomópont átrendezése miatt az építésre kijelölt részről február 3-tól, hétfő reggeltől elterelik a forgalmat. A fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán elmondták, a forgalomelterelés a metró felszíni létesítményeinek átadásáig, tehát 1976 végéig marad érvényben.

## Számítóközpont a ruhagyárban



Somogyi Károlyné felvétele

### Adatfeldolgozás a számítóközpontban

Az adatfeldolgozás korszerűsítése érdekében úgy döntöttek a közelmúltban a Szegedi Ruhagyár vezetői, hogy a számítóközpontot hoznak létre. Összesen 5 és fél millió forintért CELLATRON-8205/Z típusú kis számítógépet és hozzátartozó berendezéseket vásároltak. A KGM Számítástechnikai Intézete vállalta az előszervezési feladatokat, a közgazdasági egyetem számítástechnikai tanszéke pedig a programok elkészítését. Közben a gyár vezetői gondoskodtak a fontos adatok, mutatszakelemek képzéséről, s tőkát sokkal gyorsabban meghatározották a központtal végzendő feladatokat. Legfontosabb célok közé tartozik az értékesítési tevékenység feldolgozása, és a gazdaságosság vizsgálata. Az utóbbival — amelyhez most

készül a program — rangsorolják a termékeket, megállapítják, milyen árukat érdemes leginkább gyártani. A központ segítségével sokkal hamarabb megismerhetik a vállalati nyereség nagyságát, összetevőit. Később egyre jobban kihasználják a berendezéseket, az elképzelések szerint ezzel végzik a tervezési feladatokat, a költségvetési elemzést, s — készítést, a tervezési feladatokat, a közgazdasági egyetem számítástechnikai tanszéke pedig a programok elkészítését. Közben a gyár vezetői, könnyebbé, pontosabbá válik az adatfeldolgozás. Természetesen valamennyi elvégzésére még nem élhetnek, hiszen a kísérlet időszakában tartanak.

## Törpe vízművek

1968 óta több mint harminc törpevízmű-társulás alakult Borsodban. A megépített telepek naponta több mint tízezer köbméter egészséges ivóvizet adnak a lakosságnak. (MTI)

## Szupertankhajó

A leningrádi „Baltuszodoprojekt” tervezőintézet megkezdte a Szojuz nevű szupertankhajó terveinek kidolgozását. A Szojuz a szovjet olajszállító őriáshajó-flotta második hajója lesz. Az első, a kétszázézer tonnás Krím, néhány hete futott ki a Fekete-tengerre. A második szovjet szupertankhajó vízkiszorítása megközelíti a négyszázézer tonnát. Az őriás hajó hossza 350 méter, szélessége 55 méter lesz.